

Юриков Владимир Федорович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Современные проблемы борьбы с организованной преступностью в России

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые проблемы борьбы с организованной преступностью в России, раскрыты особенности связи организованной преступности в России с основополагающими социально-экономическими, политическими, нравственными принципами государственного властвования. Предпринята попытка раскрыть новые качества, приобретаемые преступностью в современный период развития России.

Ключевые слова: преступность, организованная преступность, транснациональность преступности, борьбы с организованной преступностью, преступный альянс, генезис организованной преступности.

Организованная преступность в России представляет серьезную угрозу для государства с реальной опасностью трансформации демократического государства в криминальное. Наибольшая угроза криминологической безопасности личности, общества, государства исходит от организованной преступности, которая проникая во многие сферы жизнедеятельности, дестабилизирует позитивные процессы, оказывает криминальное воздействие на социально-экономические отношения в обществе [1].

В России организованная преступность изначально в силу целого ряда специфических причин приобрела политическую значимость, поскольку непосредственно вторгалась в легальную экономику, а затем и в

зарождающиеся рыночные отношения, придав им соответствующий криминальный оттенок.

В современных условиях преступность приобретает новые качества: она изменяется вместе с изменениями, происходящими в обществе. Ее ядро составляют организованные преступные сообщества. Организованный характер значительной части современной преступности – закономерная ступень ее эволюции, ее важная существенная черта, значительно усиливающая общественную опасность.

Важный аспект рассматриваемой проблемы заключается в нарастающей тенденции массового, открытого, публичного нарушения принятых норм поведения. Данный процесс также усугубляется средствами массовой информации, которые настойчиво стараются обосновать неизбежный и вынужденный характер подобных нарушений, фактически обучают граждан навыкам безнормативного (не подчиняющегося никаким правилам) и квазинормативного (руководствующегося нормами, противоречащими общепринятым правилам общежития) поведения.

Преступные формирования, располагающие крупными суммами денег, завоевывают все более сильные позиции на внутреннем рынке, осуществляют противозаконные преступные операции по вывозу из страны сырья, товаров и других средств. По данным МВД России, более четверти преступных сообществ в экономически развитых регионах отмывают преступные капиталы через легальные коммерческие структуры путем приобретения недвижимости, контрольных пакетов акций, вложения доходов в официальный бизнес [2].

Преступные сообщества через коррумпированные связи проникают в экономику и финансовую систему, оказывают прямое влияние на политику государства в этой сфере.

Наличие такого положения способствует недостаточное знание механизма, структуры, закономерностей проявления такого социального явления, как организованная преступность, без чего любые попытки борьбы с ним будут обречены на провал. Только всестороннее и глубокое познание

феномена организованной преступной деятельности позволит определить реальные пути и средства противодействия ей, что невозможно без разработки правовых и криминологических вопросов предупреждения организованной преступной деятельности. Ее оптимальное разрешение явится важным звеном в системе государственных усилий по преодолению кризиса законности, стабилизации и сокращению преступности в стране.

Вместе с тем нельзя не отметить и того, что определенная борьба с организованной преступностью в России действительно ведется, но она не всегда имеет высокую эффективность. Выражение «борьба с преступностью» является наиболее распространенным, оно закреплено в законодательных и иных нормативно-правовых актах. Однако с учетом деятельности государства и правоохранительных органов направленной на борьбу с преступностью, можно утверждать, что зачастую осуществляется лишь «контроль» в отношении организованной преступности. То есть гласное и негласное изучение процессов в криминальной среде, ведение оперативно-справочных учетов, пассивное наблюдение за организованной преступностью, не обеспечивающее сдерживание ее роста. С учетом мнения В.А. Бодренкова и В.К. Зникина, в отдельных случаях, можно говорить «о противодействии организованной преступности», под которым следует понимать принятие активных мер воздействия на преступность, но не достаточных для качественного, позитивного ее изменения [3].

Одной из причин сложившейся ныне в сфере борьбы с организованной преступностью ситуации является недостаточная научная проработка проблемы, отсутствие ясных представлений о стратегии и идеологии этой борьбы, а также правовой, криминологической, криминалистической и оперативно-розыскной концепции и соответствующих научных рекомендаций по выявлению, раскрытию, расследованию и предупреждению организованной преступной деятельности.

Проведенный анализ особенностей современной криминальной ситуации в России позволяет выделить основные аспекты, требующие пристального внимания и изучения как в теоретическом, так в практическом планах.

Автор предлагает:

1) изменить редакцию статей ст. 210 и 210-1 УК РФ в отношении ответственности: за создание и совершение преступлений преступной организацией, а также за создание и совершение преступлений преступным сообществом.

2) считать одним из важнейших направлений борьбы с организованной преступностью предупреждение организованной преступной деятельности в экономической (хозяйственной) сфере. А это предполагает: усиление контроля за осуществлением хозяйственных операций; повышение эффективности работы правоохранительных органов по выявлению и раскрытию преступлений.

Практическая значимость исследования состоит в том, что выдвинутые автором предложения в законодательную деятельность и деятельность субъектов предупреждения преступлений будет способствовать повышению эффективности работы всех заинтересованных участников процесса, направленной на своевременную превенцию уголовно наказуемых деяний, совершаемых организованными преступными формированиями.

Литература

1 Шеслер А.В. Криминологическая характеристика и профилактика преступности в сфере экономической деятельности: Учебное пособие. Тюмень: Тюменский государственный институт мировой экономики, управления и права, 2005.

2 Арестов А.И., Ларичев В.Д., Серов П.М. Механизм совершения преступлений в НПП // Выявление и раскрытие хищений цветных и драгоценных металлов на предприятиях по их производству, хранению и

реализации (на примере горно-металлургической компании «Норильский никель»). М.: ВНИИ МВД России, 2004.

3 Бодренков В.А., Зникин В.К., К началу дискуссии о содержании криминальной безопасности общества (государства) и роли ОРД в ее обеспечении // Оперативник (сыщик). 2008. № 2(15).

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6